

银行业岁末年初“收官、开门”关键期，一场接地气的“转型仗”正在上演——

从冲刺规模升格为精耕市场

湖南日报全媒体记者 黄利飞

12月，各行各业都开始“收官冲业绩+开门红抢跑”，金融行业尤甚。各大金融机构的“硝烟味”，从来没淡过。

过去，“打法”简单粗暴，存款冲量靠礼品、产品推销靠“轰炸”；如今大家明显感觉到，风向变了。取而代之的是理财经理当“财富管家”、手机上能办专属贷款、网点里开起“下午茶沙龙”。

专家表示，在群众理财越来越懂行、小微企业盼着精准贷款的背景下，银行的旺季“玩法”正从“规模比拼”转向“精耕细作”。

一场接地气的“转型仗”打得火热。

从“拉你存钱”到“帮你管钱”

“刚进12月，理财经理小李就约我聊年终奖怎么规划，还带了一份手写的资金分配表，这可比往年群发一条‘高息理财’短信贴心多了！”长沙市民陈先生翻着手机聊天记录，笑着感慨。

这种变化，不少市民都有切身体会。

在高桥做建材生意的陈老板告诉记者，银行理财经理来探店，没先推产品，反而先问他：“年底要给工人结工资不？明年开春要不要囤货？”聊透了需求才给方案，“这种不催着买的感觉，反而让人更愿意多聊聊”。

招商银行长沙分行的网点里，这种

“唠家常式服务”已成常态。

2025年，银行业净息差持续承压。简单来说就是银行吸储付的利息与放贷收的利息差变小了，赚钱空间压缩。

压力倒逼，吸储这件事儿，银行就由“拉你存钱”变成“帮你管钱”。

交行湖南省分行加快推进从“存款立行”向“资产配置服务”转型。一名客户经理举例说，如果用户有20万元，建议3万存活期当生活费，5万存3个月定期灵活备用，剩下12万买稳健理财和现金管理类产品。

“这样既能拿比活期高的收益，急用钱时也不慌。”这名客户经理称，不把鸡蛋放一个篮子里，实际上就是“金额分散+期限分散”策略。

为了让用户有更多选择，湖南交行还开通了“财富超市”，180多家机构的产品纳入其手机银行“沃德优选”专区，理财不管是想稳一点还是敢闯一点，都能挑到合适的。

工行湖南省分行则把“理财课”搬上了线。打开其手机银行线上投教基地“财富学苑”，“大额存单和定期存款有什么区别”“基金定投怎么止盈”等小视频一目了然，还有理财经理直播答疑。

招商银行长沙分行的转型核心，也在精耕市场。其贷款业务深度融入实体经济场景，不再局限于标准化产品，而是为企业特定发展阶段量身定制“金融燃料”。

对普通老百姓而言，在当前的市场环境下，最需要关注的一点是，重新认识你手中的“钱”，并为其找到合适的“位置”。

招商银行长沙分行相关负责人说，利率下行意味着，把钱简单存放在一个地方的“躺着”时代已经过去，老百姓应像管理一个家庭“小企业”一样，对家庭资产进行分类和分层管理。

赚钱空间变小了，银行自然不能

再“大水漫灌”。记者跟随银行客户经理走访几家小微企业发现，他们不管是吸储还是放贷，都透着股“精打细算”的劲儿。

“看了我的纳税记录和交易流水，就能给50万元授信，手机上扫个码就放款了！”一家零售企业的负责人王先生盘算着：“这笔钱刚好用来春节备货，太省心了。”这背后是交行湖南省分行的“数字+普惠”打法——

近一个月以来，银行员工组成“走访队”，挨家挨户逛长沙高桥、株洲芦淞这些商圈，不用企业上门申请，通过纳税、流水等数据就判断还款能力，再搭配“交湘工信易贷”“科创湘易贷”等专属产品，把贷款“送上门”。

招商银行长沙分行的转型核心，也在精耕市场。其贷款业务深度融入实体经济场景，不再局限于标准化产品，而是为企业特定发展阶段量身定制“金融燃料”。

对普通老百姓而言，在当前的市场环境下，最需要关注的一点是，重新认识你手中的“钱”，并为其找到合适的“位置”。

招商银行长沙分行相关负责人说，利率下行意味着，把钱简单存放在一个地方的“躺着”时代已经过去，老百姓应像管理一个家庭“小企业”一样，对家庭资产进行分类和分层管理。

湘经评

银行经营的变与不变

黄利飞

营销旺季这么忙，银行为啥费力气搞这么多“花活”？笔者认为，这不是“临时抱佛脚”，而是行业发展的“必答题”。

在金融改革的大背景下，靠息差“躺着”的日子早已过去，客户也不再满足于“存取”。银行必须从“规模扩张”转向“质量提升”，这场转型看似是旺季的“玩法升级”，实则是长久发展的战略调整。

从内部看，银行的“考核指挥棒”变了。笔者从多家银行了解到，现在考核不再只看“存款拉了多少”，“客户满意不满意”“财富管理做了多少”“小微企业贷了多少”等指标正变得日益重要。

从外部看，银行开始“搭圈子”搞合作，不再“单打独斗”，比如交行湖南省分行和工信部门合作，企业办资质时就能查到自己能贷多少款；工行把其他机构的好产品引进自己的“财富超市”，客户不用换App就能挑遍各类理财。

或许，随着金融科技的持续发展和客户需求的不断升级，银行“收官战”“开门红”的打法还会有所变化，但无论形式如何变化，以客户为中心、服务实体经济的核心逻辑不会变。

提起典当，很多年轻人会一脸懵圈；而上年纪的人马上会联想起电视剧《乔家大院》里“乔掌柜”收人财物、付人银两“救急解困”的桥段。

典当是什么？典当是指当户将其动产、财产权利作为当物质押，或者将其房地产作为当物抵押给典当行，交付一定比例费用，取得当金，并在约定期限内支付当金利息、偿还当金、赎回当物的行为。

被誉为“金融活化石”的典当，作为七类地方金融组织之一，在三湘大地正焕新谱写服务实体经济新篇章。

助力小微，践行服务实体担当

红星实业集团旗下湖南红星旭日典当有限公司根据冻品、生鲜等农产品显著的周期性特征，精准匹配商户“短、频、急、快”的资金需求，创新性地将财产权利作为当物，大大降低了商户的融资门槛。同时，通过对商户货款回笼资金的有效把控，形成了闭环风控管理，3天内完成当金发放，极大提升融资效率。

截至目前，红星旭日已累计为上百个商户提供融资服务，通过产业协同，将金融资源精准配置到实体经济关键环节，畅通了产业链的“毛细血管”。

助力小微企业，典当行用行动践行服务实体担当。通程典当率先推出“奢商贷”新产品，为经营奢侈品的中小企业及个体工商户拓展经营规模，补充流动需求提供资金支持。

救急惠民，新时代典当

几百头生猪嗷嗷待哺，饲料钱却没着落。在株洲茶陵县，一位养殖户正头疼不已。银行贷款，不知道流程要走多少步，生猪等不起。于是，养殖户拿着自己的特斯拉电动汽车来到湖南锦宏典当行。做完评估后，锦宏典当在1个小时内就为其放款10万元。最近，生猪出栏，养殖户赎回特斯拉，高兴地表示，典当能以最便捷高效的方式解决燃眉之急，是临时周转的不错选择。

在面对一些突发状况时，传统的银行贷款往往审批周期较长，典当行凭借其放款快、门槛低、方式活的特点，可以在关键时刻向有需要的客户伸出援手，生动诠释“下济民急”的行业古训，发挥社会“应

金融『活化石』的焕新发展

湖南日报全媒体记者 黄炜信

急融资”的积极作用。

全品类典当，契合时代发展

“这个路易威登包包很经典，我要是将它作为二手卖出去就没了。典当之后，过段时间我就赎回来了。典当很适合短期资金周转。”长沙的林女士介绍，自己是典当行的老客户。

据了解，目前，不少湖南典当行不断拓展质押或者抵押品类，从最初的以机动车、房产两类当物为主，发展至集民品、房产、机动车、应收账款、股权等于一体的全品类综合典当公司。

如湖南辰轩典当公司，目前业务涵盖黄金饰品、珠宝、名表、数码产品，以及房屋不动产等全品类典当。公司负责人表示，未来将朝着科技化、细分化方向突破。

相关统计数据显示，2024年底，全省百余家企业典当行注册资本合计34.82亿元，平均注册资本2638万元，全年实现典当总额111.23亿元，办理典当业务共计22630笔，上缴税金2001万元，为经济社会发展贡献出“典当力量”。

湖南省银行业协会理事会换届 近三年全省银行业向实体经济让利312亿元

湖南日报 12月18日讯（全媒体记者 黄利飞）记者从今天举行的湖南省银行业协会第九届会员大会暨第十二届理事会第一次会议（换届大会）上获悉，近三年，协会引导会员单位提升履责能力，践行社会责任，全省银行业通过降息、降费、调整还款安排等举措，累计向实体经济让利1312亿元；科技型企业贷款、绿色贷款投放均保持高速增长，增速远超各项贷款增速。

行业协会，是连接监管部门、银行机构与市场主体的行业桥梁，更是推动银行业高质量发展的重要纽带。湖南省银行业协会始终牢记“国之大者”、心怀“省之大

大计”，在自律共治中重塑行业生态，在维权化险中彰显行业担当，在多元纠纷中传递金融温度，在协调服务中展示行业价值，全力引导助推省内金融机构做优做强五篇大文章，为全省银行业健康发展贡献力量。

本次换届大会选举产生了协会第十

二届理事会和第五届监事会成员。湖南省农村信用社联合社党委书记、理事长黄向阳当选第十二届理事会会长，开发银行湖南分行当选第五届监事会监事长单位。

随着国家“金融强国”战略的深入推进，金融业将发挥越来越重要的支撑作用，行业协会的作用也将更加凸显。湖南金融监管局党委书记、局长王吴庆强调，新一届理事会要提高政治站位，准确把握形势，接续奋斗、开拓创新，更好凝聚行业力量，为湖南金融业高质量发展作出新的更大贡献。

金融筑巢引凤 长行伴梦同行 ——长沙银行开启支持青年人才创新创业行动

黄利飞 滕江江

携手赋能

冬日的星城暖意融融，一场聚焦人才发展的金融盛会，吸引了全球青年才俊的目光。

这场集政策发布、产品推介、故事分享于一体的盛会，不仅是长沙向全球人才发出的创业邀约，更是政企三方协同发力、共筑人才生态的生动实践。

活动现场，“长沙市金融支持人才创新创业政策产品服务包”的发布成为焦点。这份专为人才精心准备的金融“大礼包”，从信贷支持、融资保障到跨境服务等10个维度，构建起覆盖人才企业全生命周期的服务体系。

更具里程碑意义的是，长沙市支持人才创新创业金融服务联盟正式组建，15家银行、20家投资机构、10家保险机构等60家各类机构携手加入，形成“结果互认、信息共享、项目共推、合作共赢”的协同机制。

现场，人才金融服务从“纸上”落到“指尖”。长沙市委金融办与7家金融机构签订合作框架协议，8家金融机构获授“长沙市人才金融服务合作支行”称号，9款特色金融产品首批录入长沙人才APP。

其中，长沙银行正式发布支持青年人才创新创业行动计划，以“五个一工程+金融引才计划”的重磅举措，向青年人才递出“最懂你”的金融名片。

这张名片背后，是无数真实服务案例的支撑。如对湖南凝英新材料科技股份有限公司的创始人李稼睿，长沙银行根据其长沙高层次人才(D类)身份，以及

长沙银行是湖南本土金融的“主力军”和“生力军”，作为活动承办方，现场发布支持青年人才创新创业行动，推出“五个一工程+金融引才计划”，以全方位创新举措构建人才服务生态，既见证了长沙人才金融政策的落地生根，更彰显了本土法人银行的使命担当。



长沙市金融支持人才发展活动暨《我的梦想我的城(第五季)》开播仪式现场。
(本文图片均由长沙银行提供)

服务竞速

2025年，长沙再次入选“人才友好型城市”，全球城市人才黏性指数连续两年跻身全国前10。在这座连续18年获评中国最具幸福感城市里，“一边奋斗，一边生活”逐步成为众多人才选择长沙的理由。

数据显示，截至2025年11月，长沙新增大学生创办经营主体8028户，月均669户。通过创业带动就业，青年人才净增5.45万人。

人才金融的蓝海之上，各类金融机

企业中就有1家是其伙伴，这份“本土黏性”让长沙更懂湖南人才的需求。

产品创新上，长沙银行全省首创的“人才贷”产品超市堪称标杆。其中由该行科创支行主力推进的“优才贷”更是明星产品。作为市委组织部指导下定制的专属产品，“优才贷”带着“额度高、利率低、无抵押、审批快”的鲜明特质，最高额度达2000万，最快一天就能完成从申请到用款的全流程。

长沙银行科创支行相关负责人介绍，立行以来，其服务的目标就是现代化产业体系，九成的信贷资金投向科技金融、七成的业务品种都是信用保证类，“投早、投小、投科技”的基因让他们更懂人才需求。2020年2月办理的首笔“优才贷”客户麒麟信安、华曙高科，如今都已成功上市；一家专注商业微小卫星的企业首次融资的产品就是“优才贷”，如今已发展为单项冠军。

今年，长沙顺应时代的新趋势、新要求，对产品适时进行优化、细化，并升级迭代，针对创业初期的青年人才，创新推出小荷优才贷，最高额度可达100万；另有“企业快贷”可实现“三分钟申请、一分钟放款、零人工干预”、“快乐秒贷”“呼啦支付”等产品则覆盖生活消费场景，形成“创业+生活”的全链条服务。

服务效率上，长沙银行“决策快、机制活”的本土基因尽显优势。

如，长沙银行总行给科创支行配置“单独的考核与审批权限”，支行立下100%触达、100%响应、100%满意的“三个百分百”目标，网点增设专属窗口、配备专业团队，还定制“专属服务包”。

家环保企业从最初600万授信增长到4000万，背后正是“优才贷”的持续陪伴。

值得关注的是，长沙银行还打通“债券融资+信贷投放”全链条，发行创新创业专项金融债和科创债60亿元，陪伴茶颜悦色、盐津铺子等从首贷走向闪耀，“不求短期回报，但求长期陪跑”的理念让服务更有韧性。

全链陪伴

如果说特色产品是长沙银行服务人才的“利器”，那么全生态的陪伴式服务则是其深耕人才领域的“底色”。

从创业起步到成长壮大，从生活安居到职业发展，长沙银行以“五个一工程+金融引才计划”为框架，构建起“融资+融智+融情”的全周期服务生态，让“梦想在长沙，全都能实现”成为现实。

在创业赋能上，长沙银行用“赛场+沙龙”的组合拳，为人才搭建起实实在在的成长平台。连续十年独家冠名湖南省创新创业大赛，不少参赛企业在这里获得第一笔启动资金。近三年来，该行已服务1375家参赛企业，投放贷款109亿元。

此外，独家赞助的“百名青商·长青树工程”推动人工智能与多领域创新融合，连续四年赞助的《我的梦想我的城》里，也记录着许多被长沙银行支持过的创业者故事。

在生活安居上，长沙银行把服务做到了人才的心坎里。手机银行APP专门开设的“青年服务专区”，联通政务服务与生活场景，社保、公积金查询、人才补贴申领一键搞定，真正实现“一机在手，百事不愁”。截至目前，该行已累计代发各类人才补贴168万笔、25亿元，占全市发放量的八成。

除了金融服务，暖心举措还有不少：湘超、马拉松等热门赛事里有人才专属席位，和市人社局共办的4场“星荷对对”婚恋派对吸引近千人参与，帮不少来长打拼的青年“遇见对的人，安下幸福家”。

在引才留才上，长沙银行以“青芙蓉”品牌实现“彼此成就”。作为全国“最佳雇主品牌”，每年校招吸引近万名大学生，参与“智汇潇湘行”六省揽才触达1500+青年，助力7人入选国家、省市级人才项目。

尤为值得一提的是，长沙银行员工平均年龄仅34.8岁，金融事业部近三年新进24名员工中，校招人才均来自清北复交等QS100高校，更有员工入选中组部青年人才计划。这种“自己成为人才高地，再筑人才高地”的理念，让长沙银行与青年人才实现“双向奔赴”。

从政策响应到主动创新，从产品供给到生态构建，长沙银行用一个个具体的服务案例，践行着本土金融机构的担当，成为长沙人才生态建设里不可或缺的“中坚力量”。

李稼睿们的创新创业的故事正在星城不断上演，当越来越多的青年背起双肩包奔赴长沙，当“惟楚有材，于斯为盛”的佳话在新时代续写，长沙银行正以最专业的服务、最贴心的陪伴，为人才逐梦护航，为城市发展赋能，让金融活水持续浇灌星城人才的“金种子”，绽放出更加绚丽的创新之花。



长沙银行发布支持青年人才创新创业行动。